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PAMVARËSIA DHE NJËQIND VJETORI I SAJ 
 

Pesëqind	  vjet	  kemi	  vuar	  
mepahirë,	  
lidhur	  në	  këmb’	  e	  në	  duar	  
me	  zinxhirë.	  
“Rilindja”	  
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                                  Tre “rokatot” shpleksur: 
                                 (1912 - 1918)  (1941 – 1945 / ‘90 - 2012) 

 
B A  L A D Ë 

 
Dymbëdhjet’ m dymbëdhjetë - Neve jemi Shqipëria - njëqind vjet’ nisur nga Kruja(?) 
Tre “rokatot”, datat - gjëma - del në drit’ Pamvarësia, zvarritur nëpër rrëmuja. 
Kaukazjanë, muzhik’ e horrat njësh me politik e fera, dekadat me gjak i ngjyen 
Mesjetarve të Azisë, Ballkanik’ e plot të tjera, dhëmb për dhëmb - ua shkulëm hijen. 
 
                         Kalbëzim themelet brënda, ra Flamuri “Gjysmë Hënë” 

një kompllot për Shqipërinë - në Ballkan hyri “reforma.” 
mënçuria shqipëtare, nga Prizreni ngriti zënë 
“Ulni duart gjaktatare se, nuk ndahen Trojet tona”. 
 
Nëntëqind e dymbëdhjeta, niset Ismail Qemal Bej Vlora 
nëpër shira, baltra, prita - mbi një karro si rrangalle, 
ju sos Vlorës Aranitit - zbukuruar me kurora. 
Aty gjeti burrërinë - Labërit në këng’ e valle. 
 
Njëzetetetë nëntori, shqipëtarët grusht u ngrenë, 
Marigoja engjëllore, qëndis’ shkabën me dy koka, 
brënda Kufijve stërgjyshe - siç kish qën’ me Skënderbenë, 
formuan Malet me Burra, sa u trondit tërë Bota. 
 
Kombi, Rilindur së dyti, pesë shekuj në zinxhirë 
që nga Pindi e, tek Korabi, rrezet hedh Pamvarësia, 
ato rreze dritë gjata, drjet Evropës - hapësirë, 
xhelozirat, prijsa - mbretër - shprehin”frik” nga Shqipërija. 
 
Trembëdhjeta (Luft’ e Parë) zgjoi ëndërrat nga gjumi 
Bizmark’ e Lenin’ e horra, i shtruan hartat përpara, 
pra’ masakër Shqipëria, Sazani,  Karaburuni, 
Konispol, Korab e Ohër, “hart’ e Re”- në tresh’ të ndara. 
 

                         Dy të tretat e një Kombi, prap’ i futën nënë zgjedhë, 
Bota mbetur e habitur, një Vilson - nga Amerika, 
ballkanas me evropjanë, kokë më kok’ i ka mbledhë: 
“Të mos mbeten sherret ngrirë”, shtroi “Katër-mëdhjet Pika”.! 
 

*   *   * 
Port’ e shurdhit (dhe pse hapur) asnjë klithmë nuk “digjoi” 
Shtetet e Mëdhaja shkrifen, para hijes grykës topit, 
kur Pamvarësij’ e brishtë nëpër thonj’ mezi shpëtoi, 
grek e sërb’  marrin përgjegjen, therorin në Kull’ T’barotit. 

 



 
 

Cooperativa Sociale XENIA, Via Galilei 2, 39100 Bolzano 
Via. Plose/Plosestrasse  38/a, 39042 Bressanone 

Tel: +393497229934 E-mail: cooperativaxenia@gmail.com 
P.IVA 02526100215 _ IBAN: IT74 P060 4558 2300 0000 5000 854 

N. Iscrizione Albo Coop. A 179610 
 

                         Nga Qemali e gjer tek Zogu, rrëmujat nëpër dekada 
me trazirat qëllim-plote, nga “gjitonët”- me probleme. 
Gjer tek fund’ i Luftës Dytë, mbetëm pengje..! Parp’ në  pranga 
të kolerës Ruso-sllave, me Bujk-robërin’ “moderne”..! 
 
Rrotacjonet “dritë-hije” me komandën - bjer’ e ngreu, 
kjo Pamvarësi (e mvarur) zbret tek Viti Nëntëdhjetë 
Vampirin me Bronx mbështjellë, zvarr për gryke e rrëmbeu 
gjer tek “Muri i e Berlinit” - trungut kalbur i dha jetë. 
 
Pamvarësi - kjo baladë, ngritur me gjak e me eshtra 
me heroj e vetmohusa mbi flamurë e përmbi topa. 
Përmbi tank’ e perandorë, përmbi kurthe e gënjeshtra, 
sot, kët’ Nuse Shqipëtare, me respekt e pret Evropa. 
 

*   *   * 
                         Bubullijn’ Malet Ballkan?! - Dil Bismark nga fund’ i dheut, 

të shoç të zot’ e Vatanit, stërnipër të Skënderbeut 1) 
dosjen hapur, dredhën shpleksur, pazaret - dalur mënjanë, 
të shoç Udhën që lidh Kombin njësh - me Prishtin’ e Tiranë. 
 

                         Sado larg..! Një shekull largë? Me kët rrug’ u gjendëm afër. 
Shqipëtar’ me shqipëtarët si vëllezër në çdo vatër. 
Port’ e shpirt i mbajmë hapur, hyjm e dalim, vemi e vijmë, 
gurët që vure zotrote? T’i nisëm në rrukullimë. 

 
 Njëqind vjet shkuan e vanë, por gjurmët të thella mbetën, 
katër shtete shqipëtarësh sot Rrugën e Dritës gjetën 
“Hapu hapu errësirë” - flet Naimi gojën mjaltë 
“Të shoh Shqipërinë time si një Perëndesh të zjarrtë”. 
 
“Pa të dal tek prehen xhindet të shoh malet “operuar” 
“fashosur” gjerdan i artë nga një dor’ e talentuar. 
Të shoh shkabat fluturimthi, në trajektoren e dritës, 
të digjoj zërat e jetës, nëpër Malet e Mirditës. 
 
Të shoh Ҫikën, Konispolin e, Përmetin tim - ngujuar 
të kërkoj stërgjyshët humbur tek varret - mbetur zbuluar. 
Të qortoj hijen e vjetër, kryq’ e manastire shtrirë, 
t’i flas Diellit të dalë!? - Hapu, hapu errësirë. 
 
Nga kjo Udh’ - asfalt e hekur - t’i shkoj Kosovës në derë, 
të zgjuaj Prizrenin - Tempull - me Atdhetarët me vlerë 
t’i flas Bacës që të ngrihet - se Londra na zgjati dorën 
Marigoja (njëqind vjeçe) mbi shqiponj’ vendos Kurorën. 
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Të shpërndaj ftesat e Festës sot - pa viza të na vijnë 
nga Tivari e në Preveze njësh - ta shohin Shqipërinë. 
Pa “Imunitet” e dëngla, mirse vini - zemër hapur 
Heroj, dëshmor’ e viktima, fitimtarët e përgjakur!? 
 
Gjashtë Kontinentet bashkë gjer tek polet - shkretëtirë, 
sot’ jeni të mirëpritur në Sofrën e Shpresës Mirë. 
Mos na thoni “shtet i vogël”..! - Evropa që na ka matur 
jemi plot me hapësira, buk e krip - me zemrën hapur. 
 
Nga kjo “Shqipëri e Madhe” të mos trëmbet politika, 
fqinjësia jonë e pastër - nuk lë vënd të prehet frika. 
Sot që jemi njësh me NATO-n, s’na duhen arm’ as’ ushtri 
arsenalet ushtarake, i “shkrijmë” në fonderi. 

 
 
Dhe pse, stepen të na njohin - politikat, kishat, fèja 
shqipëtarët kudoqofshin, i bashkon gjuha që kanë, 
me gjth dredhjet e shpërdredhjet (gjoja) ngreh “Shtete të Reja” 
sot që Evropa prish gardhet, portat hapur - do t’i mbajnë. 

 
Fanatizm’ etno-fetarësh, sërb’ e grekër “Mitet” tjerrin, 
gjith Ballkanin mjegullojnë, në emër të perëndive. 
Ortodoksët me përçarjet, kish më kishë - bekojnë sherrin 
shtyj e shtyp drejtim Shkumbinit - me ëndrrat e “shtegut dhive”2) 

 
*   *   * 

Dhe pse jemi xhis Evrope, Jalta 3) (dje) na keq - trajtojë, 
na trazoi me muzhikët, Stalinin futi në lojë. 
Skllavërim pesë dekada, shtyp e vra e merr të marrim, 
gjersa na larguan Zotin, na hashuan edhe varrin. 
 
Historin’ me luft’ e sherre, zanafilla nga barbarët 
bashk me gjeografin e “ndukur” siç dalin (sot) nga sirtarët 
dhe pse stepen pëndë lagur, Detit Jon ja “hedhin zarin” 
në vënd, të na kthejnë borxhin, na kërkojnë dhe gomarin. 
 
Shpifj’ e radhës grekofone: shpikin hartat si pas qejfit: 
greqizim artificjal, Përmetit, Korçës, Bregdetit. 
“Edhe Skënderbeu (thonë) quhet “Jorgo - Greku ynë ” 
Helladha” bën ligjet tona..?! SHIK-u vazhdon “tregëtinë” 4). 

 
Dosjet, gjak e mund - vaditur, hedhin dritën mbi k’to Troje, 
që nga ndarjet -“principata” e shtojzavallet nëpër kroje 
ecnin njësh. Një komb i vetëm, me një gjuhë - dymij’ breza, 
nis nga Leka Hijegjati e zbret përposh tek Nën’ Tereza. 
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*   *   * 
 

Njëqindvjet  kjo “Tok’ e Zjartë” nëpër pengesa zvarritet, 
nëpër kisha e manastire, prapa kryqit yshten planet 
vjen vërdall “Kali prej Druri” kërkon shtegun - nga të futet? 
(epa) “Drejta e Njeriut”, kryq më kryq - po zbulon varret..! 

 
Llogarija pa hanxhinë? Jojo, prit’ - të vij’ Hanxhiu, 
të na hap’ Hartën e Botës, përpara hartës së Re 
nis nga kohët Bizantine, që nga Jugu e tek Veriu 
me Ҫamëri e Kosovë? - Del kufiri - tek ish’  DJE.!? 
 
Njëqid-vjet (nga dymëdhjeta) gjak’ e sherre rreth kufirirt, 
edhe pse, me tela gjëmbaçër, thurur Kapshtic e Sarandë, 
me pretendimet bajate, zgjuajn Pirron e Epirit 5). 
- Kishat, që kthyen në zyra, yshtin udhën - për Tiranë. 
 
Sot që Bota ktheu dritën, i ndriçon skenat me varre 
kjo shumic’ që s’duket fundi, rënkon nga e njejta dorë 
Voskopoj’ e Ohr’ i Shenjtë - që kish’ gjurmët Shqipëtare 
nis nga Papa Negovani (qisha) u “vinte kurorë”..! 
 
Ngrihuni nga do që jeni, si dëshmi t’i lutij Zotit, 
t’ja fshij’ forcën politike veladonit “shenjtëruar” 
t’ja shkulë dhëmbin e qënit, bashk me “Mitin”e të fortit 
që me shosh’ mbulojnë Djellin. Sot që Bota është zgjuar. 
 
Një qind partira, shoqata, gërryejn - molë nga brënda 
“Liderët” hipin e zbresin (nga i njëjti kryq e dorë) 
ku ka ètje turistike, me skica shpërndahet “lënda” 
nis nga pyjet, shtyllat, sherret tek, hàrtat - Gërdec  e Vlorë . 

 
 

*   *   * 
Pamvarësij’ e Themelit, zbret e bardhë përmbi Truall 
për gjat’ rrugës shekullore fikson skenat me pazarë 
Tremëdhjetën (ripërtypin) - të  jargosur e hutuar, 
Nëntdhjeteshtata - mbarsur, polli “Gejxhin” në  Himarë . 

 
 

 
Sot hap portat Shqipëria të hyjnë Nëntorët radhë 
ashtu me lavdi mbuluar, t’i bien shekujt më gjunjë 
nëpër arkivat e botës, bashkas me hije e armë 
prap t’a zgjuajn’ krenarinë - njëqind vjet’ - “rënë në gjumë”. 
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Shtrembërimet e qëllimshme : “Frik” nga Shqipëri e Madhe? 
Sot që Bota hapi shtigjet, ç’qem e, ç’jemi - na njeh vetë, 
ashtu siç ua thot Homeri, njësh me vdekjen heqin valle 
trima bese, suhëtarë - jo me bishta.6).! - Po me fletë. 

 
Ngreu o Fati Shqipërisë siç kishe qënë më parë 
Me Kosovën, Ҫamërinë, nga Preveza në Tivarë, 
Pellgut Pindit - zbrit në Lezhë (si pesëqindvjet’ më parë) 
Tek pàllat e Besa besës, njësh - Kuvënd me Shqipëtarë. 
 
Ngrima Gjergjin nga Shën Kolli, Vrana Kont’ e gjeneralë, 
Bashk’ me Ismail Bej Volën, Gurakuqin e Isanë 
dhe Hasanin, dhe Abdylin, ti bindësh se jemi gjallë 
të na urdhrojnë për festën e NJËQID VJETORIT PARË. 
 
Epilogu: 
 
Epope dhe epos, epillog e llogje, që ndryshojnë hijen 
Histori e fakte, me kujdes mbuluar, u ka dalur boja. 
Po të pysësh kohrat (batica-zbatica) kur ngrihen e bien 
Ripërtypj’ e tyre, nxier nën’produktin, që s’ma thot’ dot goja. 

 
Si kohrat dhe shekujt që ecin të lodhur në një trajektore, 
Ngarkesave tyre, sot ua zgjidhën grykën, hiçi del zbuluar 
Politik e dogma, fera e privime - mbeten përmendore, 
Individ’ e shtete, sot gjetën vet-vehten - me fatet në duar. 

 
Ҫ’ësht Pamvarësija - degë apo rrënjë, tabu apo mite? 
Cili del mbi Zotin që nxit nëpërkëmjen dhe shkel drejtësinë? 
Pse kjo shprehje ëndrrash, përdoret erashkë për të shuar dritën? 

                       …Përgjigjet vonojnë. Dora që zgjidh dosjet - shkruan historinë. 
 
NEKI MTE KUҪI (Itali  2012) 
 
--------------- 

Shënime: (?) Nisur nga Kruja se deri me 1912 Ajo ishte Kryeqyteti i tërë trevave 
të Shqiptarëve. 
1) Pas Luftës së Parë, 1914 – 1918, u zbatuan edhe planet e mshehta nga Katër 
fuqi të Mëdha për coptimin e Shqipërisë. 2)- Shtegu i dhive, sinonim i tradhëtisë 
nga çobani i dhive që u tregoi shtegun Persëve në grykën e Termopileve. 3- Po 
ashtu edhe pas Luftës së Dytë 1941 – 1945, në Mbledhjen e Jaltës – anglezi 
Ҫërçill (që, dhe “atje” mbart mallëkimin e këtij Kombi) me aleatët e koalicionit 
“antifashistë”, Shqipërinë e kaloi në mvartësi të Stalinit (BRSS) i cili e shfrytëzoi 
deri në palcë, për njëzet vjetë, si koloni me skllevër. 4)- Këtu është fjala për alish-
verishet e zyrtarëve të inelegjencës (SHIK) që, për “diçkanë” lozin sylambylla me 
agjnturat e haja, të mbuluar nga imunitetet e politikanëve. 
5) Varri i Pirros së Epirit. Këtu është fjala për pretendimet bajate greke për “Vorjo 
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Epirin”, si pjesë të tyre, në një kohë kur hartat e vjetëra, flasin se kufiri i vërtetë i 
tyre është Preveza. Si më lartë, me futjen e “Kalit prej druri” në Kuvëndin e 
Shqipëtarëve, “Odiseu” i tyre, i rinisi manovrat me të gjitha aftësitë agjenturore 
nëpër hapësirat e mundësuara nga mungesa e vigjilencës së institucipneve tona. 
Spiunët e tyre me imunitet fetaro politik, zbatojnë planet e “Mega Idheas” nëpër 
pikat më të dhimshme dhe, me rëndësi kombëtare nga ku, nisin edhe zbatmet e 
planeve aneksuese të politikës së tyre të vjetëruar. Vlen të përmëndim zjarret me 
“LUPA” (në distancë) nëpër masive me pyje nga ku, dëmtohen pika të dukshme 
turistike. Shtylla e T/N të hedhura nga shpërthimet e qëllimshme. Nxitja e 
rrevolucionit ’97 në Vlorë e më gjërë. Shpartallimi dhe shitja e ushtërisë Shqiptare 
nisur nga gaveta e ushtarit deri tek rraketat. Goditja e qëllimshe e trekëndshit 
Rinas-Tiranë-Durrës me epiqënër në Gërdec (manovër e qëllimshme në 
distancë). 6)- Këtu, është fjala për tellallisjet e politikanëve të tyre, ku shqipëtarët 
nëpër botën e qytetë ruar, i prezantojnë si njerëz të egër, sherrxhij e “leshtorë - 
me bishta”. 

 
 
 

 


